

ADVERTENCIA

Al entrar el número de ayer en máquina sufrió esta una rotura que nos impidió publicarle. Esperamos que nuestros lectores se han dispensarnos esta falta, de la que les resarciremos, publicando número el lunes próximo.

LIBROS ÚTILES

Contribuciones e impuestos

Tales son las materias de que trata el grupo primero de la Biblioteca administrativa que por suscripción están publicando nuestros apreciables amigos D. Manuel Serrano Perea y D. Adolfo Sanz de Ojirando, oficiales del cuerpo de Administración municipal de esta corte. El método con que se insertan las leyes y disposiciones vigentes anotadas y con cordadas, las colecciones de formularios y explicaciones, y los extensos repertorios alfabéticos que contienen hacen que esta obra pueda considerarse uno de los libros más útiles que se han publicado para el servicio de toda clase de oficinas y particulares y muy especialmente para los Ayuntamientos que por necesidad han de intervenir en todas las operaciones que se relacionan con la imposición y distribución de los tributos.

Dicho grupo primero forma un tratado general de contribuciones e impuestos, llevando inserta también la legislación de procedimientos así administrativos como de apremios, con lo que además de la ventaja de tener reunido en un solo volumen y tratada bajo un criterio uniforme tan vasta legislación, ofrece otra no menos estimable, cual es la de economizar mucho los gastos que ocasiona adquirir un considerable número de manuales sueltos.

Van publicados ocho cuadernos y se publica uno mensual al precio de una peseta.

Se suscribe en la administración de este periódico remitiendo anticipadamente el importe de los cuadernos publicados y un trimestre más.

A los suscriptores a esta obra hacemos el descuento de 25 por 100 en la modelación impresa que servimos para Ayuntamientos y Juzgados municipales, siempre que el pedido acompañe su importe.

Quintas

La gran aceptación que ha tenido el Manual de Reclutamiento y reemplazo del Ejército publicado por D. Manuel Serrano Perea, oficial del cuerpo de administración municipal de esta corte nos releva de toda clase de encomio por nuestra parte.

Esta obra dividida en dos tomos comprende la novísima legislación, con un considerable número de notas y comentarios intercalados en el texto, formularios de procedimientos y repertorio alfabético. Se halla de venta en la administración

de este periódico al precio de seis pesetas los dos tomos en rústica y siete encuadernada en holandesa en un sólo volumen.

Contribución industrial

Con este título han publicado don Manuel Serrano Perea y D. Adolfo Sanz de Ojirando un manual utilísimo que comprende las últimas reformas de las tarifas, toda la legislación vigente, formularios de procedimientos y repertorio alfabético.

Consta esta obra de un tomo en cuarta a dos columnas y se vende en la administración de este periódico al precio de tres pesetas en rústica.

Cédulas personales

Los mismos señores tienen en prensa y muy en breve pondrán a la venta un manualito del impuesto de cédulas personales, en octavo reducido, sumamente completo y de precio económico, del que oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores.

Las elecciones en Cuba

Habana 11.—Gobernador general a ministro de Ultramar:

Gaceta de hoy convoca al Parlamento insular para el 5 de Mayo, fijando las elecciones de representantes para el 24 de Abril, consejo de Administración 28 propio mes.

También publica acuerdo Junta insular, determinando que de los 18 concejales de Administración electos corresponde cinco a la Habana, cuatro a Santa Clara, tres a Santiago de Cuba, dos a Matanzas, dos a Pinar del Río y dos a Puerto Príncipe.

La Junta acordó por unanimidad fijar en 65 el número de representantes, determinando 13 para la Habana, divididos en tres circunscripciones, y dos distritos; 14 en Santa Clara, dividida en una circunscripción y cuatro distritos; 14 en Santiago de Cuba, con dos circunscripciones y tres distritos; 10 en Matanzas, con dos circunscripciones y dos distritos; nueve en Pinar del Río, con dos circunscripciones y un distrito; y en Puerto Príncipe, con una sola circunscripción.

Habana 10.—Del gobernador general a ministro de Ultramar:

Me complace en comunicar a V. E. que Junta directiva conservadora acordó ayer por aclamación las elecciones.

En contra votaron tres solamente.

Entierro de Frascuelo

La caja que encerraba el cadáver fué llevada a las nueve y media de la mañana. Una escena indescriptible de dolor se produjo en aquellos momentos.

La desolada familia besó llorando el cadáver de Salvador.

En la parte posterior del coche fúnebre se colaron varias coronas.

Guerrita llegó a la casa mortuoria a la una y media, reitro comovido su pésame a la familia y bajó poco antes de que levantaran el féretro.

Este fué transportado a hombros desde la casa mortuoria hasta la entrada de la calle del Arsenal.

A las dos se puso en marcha el fúnebre cortejo por la calle del Arsenal.

El tránsito era casi imposible, á pesar de los esfuerzos de los guardias de Seguridad y de la Guardia civil de á caballo.

Los coches con las coronas, que se hallaban situados en la calle de San Martín, subieron por la de Bordadores, dirigiéndose al cementerio de San Isidro.

Sobre la capera del féretro se había colocado el paño rojo de la Sacramental de San Isidro; en los dos lados el atadizo se leía en letras doradas: «Descansa en paz».

Organizado por fin el cortejo, se colocó detrás de la carroza una fila de agentes de seguridad.

Detrás marchaba el féretro.

A ambos lados varios agentes de seguridad y dos parejas de Guardia civil á caballo.

Seguía la presidencia, compuesta por don Angel Porras, Rafael Molina (Lagartijo) y el Dr. Pérez Fernández.

Íban luego los amigos y admiradores del finado y una multitud compuesta de todas las clases sociales que llenaba por completo la calle del Arsenal.

Las aceras de la Puerta del Sol, el centro, los balcones de las casas, las farolas, todo en fin, estaba ocupado por la multitud que no se movía, á pasar de la lluvia que ya caía con fuerza.

Junto á la presidencia iban los Ayuntamientos de Torreleón, Chinchón y Moralzarzal.

Detrás seguían unos 200 coches, tras de ellos multitud.

Los tranvías y coches que se hallaban detenidos en la calle de Toledo y plaza de la Cebada estaban llenos de gente, que azomaba por las ventanillas al paso del cortejo.

El féretro fué colocado en la carroza al llegar á la Puerta de Toledo, donde era también extraordinaria la afluencia de gente.

La comitiva llegó despues de las cinco al cementerio.

El mausoleo de Frascuelo tiene la forma de dos tumbas unidas con esta inscripción: «Propiedad de Salvador Sánchez Povadano y familia.—Año de 1889.»

Antes de dar sepultura al cadáver el sacerdote, revestido de capa pluvial, rezó las plegarias de rúbrica.

Descendió el féretro al panteón, y á poco desapareció de la vista de todos, cubriéndose con una hilera de ladrillos.

En la cruz que domina al mausoleo se colocaron todas las coronas de flores naturales, siendo la primera la de Lagartijo.

MR. WOODFORD

Cuando en la capilla del cementerio se rezaba el responso de ritual ante el cadáver, llegó á la puerta de la Sacramental el embajador de los Estados Unidos, acompañado de su esposa.

Como se había prohibido la entrada, el diplomático requirió permiso del Sr. Aguilera, quien por conducto del capitán de la Guardia civil, Sr. Ortega, se lo concedió.

Mr. Woodford y su esposa presenciaron el triste acto del enterramiento, regresando despues solos á su carruaje, que les condujo á Madrid.

Mr. Woodford se apeó del coche en el puente de Toledo y estuvo repartiendo limosnas á los pobres que pasaban por aquellos sitios.

Marruecos

Nuestro colega tangerino, *El Eco Mauritano*, publica un artículo acerca de la política francesa.

Las atinadas observaciones del colega son tanto más dignas de ser tenidas en cuenta, cuanto que proceden de un periódico bien informado y que ve la luz pública en el territorio en donde se desarrollan los sucesos comentados.

A continuación publicamos su artículo, á título de información.

Dice *El Eco Mauritano*: «El embarque de los riffeños se ha verificado ya en Tetuán, sin que las autoridades indígenas hicieran la menor oposición ni formularan la más mínima protesta.»

Los reclutas hicieron sus compras, se despidieron de sus amigos y embarcaron á la vista de todo el mundo en un velero llamado al efecto por 120 duros, sin que aquellos procuraran ocultar para nada los motivos de su viaje á la Argelia, dejando entrever, estos detalles la peligrosa influencia de Francia, y lo mucho que ésta avanza en los trabajos emprendidos para ejercer la supremacía política en Marruecos.

La actitud de las autoridades de Tetuán puede ser interpretada de dos maneras: como una falta de energía para oponerse abiertamente á los propósitos de Francia, reñidos con los preceptos del derecho internacional, ó un asentimiento del gobierno sarraceno, forzoso ó voluntario, que en un caso demuestra una presión precursora de grandes provechos para dicha nación, y en otro, una falta de previsión que puede servir de vehículo al peligro que se acerca, con esa política de atracción seguida por la República desde hace ya largo tiempo en este imperio.

En uno y otro caso, los resultados serán iguales, si los demás Gobiernos europeos sancionan con su silencio ó su indiferencia los progresos de una potencia, que hace todo lo que puede y lo que no puede para el triunfo de su programa colonial.

Si faltasen pruebas, que no faltan, sino que sobran, para poner de manifiesto esos propósitos absorbentes, con marcadas tendencias á un cambio de geografía política en Marruecos, ese reclutamiento, la predigalidad en la concesión de protecciones en todo el imperio y ahora la creación de un Consulado en Oujda, cuya noticia anticipamos hace tres meses y fué luego desmentida por un colega local que hoy la confirma, son demostraciones más que suficientes para que las potencias signatarias de la Convención de Madrid obran en sentido contrario á la realización de esa política de expansión colonial, capaz de acabar algún día con su influencia y prestigio en Marruecos.

La conversión de 40 riffeños en otros tantos soldados de la República, tiene como fin la propaganda francesa en el Rif, y tiende seguramente al predominio de Francia en la boca del Mediterráneo.

La concesión de protecciones, hasta el punto de hacer posibles los pronósticos del señor Cánovas del Castillo, va encaminada á resultados análogos en el resto del imperio, y la creación de un Consulado en la frontera, á la adquisición de puestos avanzados que permitan operar á Francia en todos sentidos, hasta conseguir la unión de la Argelia con sus pro-

visiones del Senegal, y tener así un vasto imperio colonial á las puertas de casa que repare las decepciones sufridas en Tonkin, Madagascar y otras anexas y conquistadas que ofrecen pocos provechos y la opinión ha acordado con entera frialdad en Francia.

La Gaceta, asegurando que un diplomático inglés ha dicho que si Francia reconociese la influencia inglesa en Egipto, la Gran Bretaña aseriría la ocupación eventual de Marruecos por los franceses, no hace, en nuestro juicio, otra cosa que lanzar un cabildeo de essays en estos momentos tan críticos para Francia, su actividad política en Marruecos.

Ni á Inglaterra, ni á España, ni á Italia, ni á ninguna potencia con posesiones e intereses en el Mediterráneo, conviene la adquisición de Marruecos por Francia, y anal pue de Inglaterra aserir en una transacción tan contraria á su política, y tan opuesta á su firme propósito de sostener la actual situación de este país como medio de garantía para la paz y neutralidad del Estrecho de Gibraltar.

La relación que antecede prueba que Francia está cada vez más empeñada en la realización de sus ideales en esta parte de África y á las naciones interesadas toca oponer su indiscutible veto para salir á la defensa de sus derechos e intereses, y alejar de este país toda probabilidad de un conflicto internacional que sirva para realizar aspiraciones contrarias á los acuerdos de Europa.

CORREO DIARIO

Debido á las gestiones del representante de España en Tánger, D. Emilio Ojeda, se ha establecido un servicio de correos diarios desde el 1.º del corriente.

Al modificarse en Septiembre último el itinerario por el Consejo de administración de los ferrocarriles de Algeciras á Bubadilla, se estudiaron los beneficios de ese nuevo servicio, y la Compañía Transatlántica ofreció al efecto al Gobierno español los medios de transportar la correspondencia, que irá los lunes, miércoles y viernes por la vía de Cádiz, y los martes, jueves y sábados por la de Algeciras.

Conjuración anarquista

Dicen de París que por confidencias de algunos presos recluidos en la cárcel de Mazas y complicados en robos y asesinatos en cuadrilla, ha descubierto un juez de instrucción la existencia de una asociación de anarquistas con ramificaciones en Lyon, Marsella, Niza y Barcelona.

En esas poblaciones ha estado Mr. Cochard, jefe de seguridad, que ha regresado á París, después de recoger informaciones interesantes. Gracias á ellas, ha sido doble prender á tres individuos, cuyos nombres no juzga la policía conveniente revelar.

Se cree que entre ellos se encuentra el autor de la última explosión ocurrida en la plaza de la Concorde y probablemente también de las de la Cascada y de la calle de Lafayette, cuando salió de París el presidente de la república para emprender el viaje á Rusia.

y adquirir tanta popularidad como el amor, tantas simpatías como el sentimiento.

Lo sublime fatiga, lo bello engaña.

Sólo lo patriótico es intalible en el arte.

El que sabe enternecer lo sabe odo.

Hay más genio en una lágrima que en todos los museos y en todas las bibliotecas del universo.

El hombre es como el árbol que se sacude para hacer caer sus frutos; jamás se mueve al hombre sin que caigan de él lágrimas.

XVII

Durante aquél día reinaba en la casa tristeza como si hubiese ocurrido algún acontecimiento doloroso en la familia.

fuerza que tiene la verdad, la sencillez y el sentimiento sobre todas las edades y todos los países.

Acaso otra emoción agitaba también el fondo de nuestras almas.

La seductora imagen de Graziella, transformada por sus lágrimas, iniciada en el dolor; or el amor, flotaba en nuestros sueños con la celestecreación de Virginia.

Estos dos nombres y aquellas dos criaturas, confundidos en errantes apariciones, encantaron y entristecieron nuestro sueño, agitado hasta la mañana.

En la noche de aquel día y en las de los dos siguientes, fué preciso volver á leer á Graziella, la misma relación, y aunque se la hubiéramos leído cien veces, no se habría cansado de oirla, por que es propio de las imaginaciones meridionales, pensativas y profundas, no buscar la variedad en la poesía ó en la música, pues éstas no impresionan, por decirlo así, más que los temas á que cada uno ajusta sus propios sentimientos, alimentándose y nutriendo con ellos.

El pueblo se nutre con la misma relación

XVIII

Al concluir la lectura, nos fué imposible pronunciar palabra.

Graziella permaneció inmóvil en la actitud en que se hallaba escuchando, como si todavía siguiera leyendo.

El silencio, ese aplauso de las impresiones ciertas y duraderas, no fué interrumpido por nadie.

Cada uno respetaba en los demás los pensamientos que sentía dentro de sí mismo.

La lámpara, casi consumida, se apagó insensiblemente, sin que ninguno de nosotros llevase á ella la mano para reanimarla.

La familia se levantó y se retiró furtivamente.

Mi amigo y yo nos quedamos solos confundidos al ver cuán grande es la

Le habló, le abrazó y le puso respetuosamente sobre sus rodillas, juntándole las manos y mirándole en actitud suplicante.

Su fisonomía, tan serena y risueña en la calma, aunque algo austera, había tomado repentinamente algo de la pasión y del enternecimiento simpático de aquella relación, algo de la animación, del desorden y de lo patético del drama.

Hubiérase dicho que una revolución repentina había cambiado aquel hermoso mármol en carne y lágrimas.

La joven sentía su alma, hasta allí dormida, despertarse en ella en el alma de Virginia.

Parecía haber adquirido seis años de madurez y experiencia en aquella media hora.

Las tintas borrascosas de la pasión oscurecían su frente, el blanco azulado de sus ojos y sus mejillas.

Era como un agua tranquila y abrigada donde el sol, el viento y la sombra habían venido á luchar de repente por primera vez; nosotros no nos cansábamos de mirarla en aquella actitud.

EL TRIGO

El periódico *Las Provincias*, de Valencia, publica un artículo sobre la cuestión del trigo y el pan, juzgando insuficiente é incompleta la rebaja arancelaria sobre el trigo.

Dice que la acarreada baja de los trigos en Castilla es una farsa indigna, pues varios fabricantes de harinas valencianas recibieron ayer ofertas de trigo de Villacañas, Quintana, Albacete y Salamanca á 60, 61 y 57 reales fanega respectivamente, que, con los portes, resultan todos á 66 reales fanega.

Aboga porque se rebaje los derechos al centeno y al maíz, que es hoy el alimento casi exclusivo de los trabajadores.

Llegan noticias de haberse alterado el orden público en Navas del Marqués (Ávila) con motivo de la subida de los granos.

Un numeroso grupo de mujeres penetró en la estación del ferrocarril, asaltando un vagón lleno de centeno y derramando el grano. Gracias á la llegada de fuerzas de la guardia civil se restableció el orden.

Las autoridades de aquella población adoptan las precauciones necesarias para evitar la reproducción del tumulto.

En Mora ha mejorado con la lluvia la situación de los campos.

El trigo sigue vendiéndose á 60 reales fanega.

Como la lluvia se ha generalizado en las comarcas agrícolas de Sevilla hay mucho contento, pues los labradores tienen esperanzas de obtener una magnífica cosecha.

Se ha dicho, pero afortunadamente no es exacto, que los trigos del país se habían vendido á 70 reales.

La fanega se ha cotizado á 60 reales como máximo.

De Medina escriben que se ha vendido dicho cereal á 43 y 49 reales las 94 libras, con tendencia á la baja.

En Riosoco se vende á 50 reales a fanega.

En Arévalo (Ávila), con la baja de precio en los granos y los socorros prestados por el Ayuntamiento y el vecindario parece conjurada ya la crisis obrera.

El precio de los cereales sostenido, excluyendo el trigo, que va descendiendo y se vende de 49 á 51 reales la fanega.

Escríben de Valladolid: El cambio de tiempo que con la presente semana ha comenzado, ejerce gran influencia en los campos, cuyas plantaciones también empiezan á cambiar de aspecto.

La sequía que el labrador de Castilla temía ya, por su prolongación en algunos términos, muy necesitados de humedad, ha cesado, su cecidad por una época de lluvias y nieves en todas las provincias de Castilla la Vieja.

El campo estaba muy adelantado en el crecimiento de sus plantaciones y lo mismo las labores agrícolas.

El labrador por ello temía la falta de humedad que proporcionara el suficiente jugo á los sembrados y los fríos retrasados que perjudicaran á las plantas.

Los pasados meses han sido, con respecto á temperatura, más propios de primavera que de invierno; por eso era de temer que después del tiempo bueno llegase el malo y se presentasen combinadas las estaciones.

Algo de esto comienza á notarse en la presente semana. Las lluvias y nieves son acompañadas de vientos muy fríos, y seguidas de fuertes heladas.

La humedad es hoy conveniente y hasta necesaria al campo; pero los hielos han de perjudicarle, si continúan mucho tiempo.

Si los fríos de ahora y las actuales nevadas hubieran venido en el mes de Enero, más ventajas tendría el labrador, aunque los sembrados no estuvieran tan crecidos. De todos modos, el agricultor recibe con gusto el agua y la nieve que riegan sus tierras.

En los mercados de trigos se encuentra mucha variación, tanto por la diferencia de

cotizaciones, como por las operaciones realizadas y las ofertas y demandas que se notan en las diferentes plazas mercantiles.

La baja que este cereal experimentó á consecuencia de los acuerdos del Gobierno relativos á la supresión del impuesto de recargo sobre importación de trigos extranjeros y rebaja de derechos arancelarios, no fué uniforme ni proporcionada en todos los mercados españoles, esa alarma, ha influido más en unos que en otros y la baja repentina en todos los mercados, más moderada en unas plazas que en otras.

De todos modos, el precio del trigo ha experimentado la pasada semana una baja de dos pesetas en fanega, aproximadamente, que en la actual se conserva con pocas variaciones.

Tanto los tenedores como compradores, se muestran retraídos para celebrar operaciones, esperando se normalice la situación de los mercados.

En Valladolid se cotiza hoy, con poca diferencia de los días anteriores, de 52 á 52,50 reales la fanega de 94 libras.

Las entradas son escasas en este mercado, y las operaciones de muy poca importancia.

Las harinas sin variación en los precios; á pesar de la baja del trigo, sigue cotizándose de 21 á 22 reales la arroba de primera.

El mercado de vinos con poca mayor animación que el mes pasado, pero sin mejorar los precios ni realizarse grandes ventas.

En Pozaldez ha bajado 10 reales el precio de la fanega de trigo.

En Rueda se han vendido 650 fanegas á 59,50 reales las 94 libras.

En Sepúlveda (Segovia) el trigo blanquillo está á 51 reales fanega, y el rojo á 50.

En Almandralejo (Badajoz), á 55 reales fanega (hay 10.000).

En Madridejos (Toledo) hay 500 fanegas á 57 reales.

En Herrera de Pisuegra (Palencia) la fanega se vende á 50 reales.

Los sucesos de Navas del Marqués no tienen otra importancia que la del asalto de la estación por un grupo de mujeres.

Estas rompieron buen número de sacos de centeno que había almacenados en la estación férrea.

Llegada la fuerza que se envió, se restableció el orden.

En el gobierno civil de Guadalajara se ha celebrado una numerosa reunión de contribuyentes para resolver el conflicto del alto precio del pan.

Después de detenida discusión, se acordó abrir una suscripción mensual y que el Ayuntamiento haga que se elabore pan por su cuenta para las clases pobres.

A pesar de ofrecer D. Nicolás Cuesta 4.000 fanegas de trigo á 55 reales, los panaderos insisten en vender el pan á 45 céntimos.

Aumento de comercio en Filipinas

Según parece las casas exportadoras á Filipinas, de Barcelona, han establecido gestión para que la compañía Transatlántica, y previo un aumento de 15 por 100 sobre los fletes, que ahora cobra, eleve á 13 las 13 expediciones que, según el contrato vigente, efectúa en cada año desde aquel puerto al de Manila.

A juicio de la Cámara de comercio de Santander, interesada á su vez en este aumento, con la sola condición de que la mitad, al menos, de las expediciones que se realicen partan desde aquel puerto, ha llegado el momento de adoptar resoluciones que consoliden, por los lazos de la sangre y por la vida activa de los negocios, el justísimo dominio que tiene España en Filipinas.

También es de parecer esta corporación que se fomente la emigración á dichas islas, dando más facilidades y mayores recursos á propios que á los extraños, con lo cual se quitarían víctimas á las reclutas de emigran-

tes, que van á perecer de hambre y de sufrimientos y enfermedades á las sabanas ó llanuras del continente americano, siempre ingrato para nosotros.

En el Asia española, añade la Cámara, esperan millones de hectáreas de terrenos vírgenes que sin gran esfuerzo harían la fortuna de los que vayan á cultivarlos; que el aumento de servicios postales y de transportes es una medida importantísima, cuya adopción reclama con urgencia los intereses del país; que para evitar que se repitan intenciones funestas como la reciente sofocada, es preciso llevar allí elementos nuevos y genuinamente españoles, estables, que constituyan familia y funden su porvenir en el bienestar y la prosperidad progresiva del país; que se ocupen con toda preferencia de la agricultura; que estrechamente se unan con el comercio; que se alienten por el clero español y estén en constante unión con las autoridades que allí envíe la Metrópoli.

Make falta que el pueblo de la Península conozca aquel rico Archipiélago, la importancia de tan vasto imperio, sus enormes recursos naturales, la cómoda baratura de su vida y las ventajas positivas que los hombres enérgicos y trabajadores pueden hallar en él.

Para ello, es de opinión la Cámara que debe hacerse propaganda por medio de folletos y publicaciones en donde se describan aquellos territorios, las facilidades que ofrece al emigrante, las ventajas que pueden reportar, cómodo viaje y fácil comunicación con su familia.

Como problema urgente de resolver, señala esta Cámara la reforma de la moneda, que haría cesar el estado poco satisfactorio que ahora tiene el tráfico con dichas islas, que haría cobrar mayores vueltas á la exportación de la Península, enviando grandes remesas, haciéndolo por la vía del Cabo, en los géneros voluminosos y de escaso valor, dando así mayor ocupación á la marina de vela, que conviene conservar por muchas razones, aun concediendo primas á los buques que aquellos viajes efectúen.

Y por último, y para las mercancías que pueden soportar el gasto de un transporte rápido y paso del canal, los vapores trasatlánticos que contando con abundante carga, numeroso paje y subvención del Estado, multiplicarían convenientemente las expediciones.

NOTAS POLITICAS

Hubo una nota alarmante, harto grave, á la cual se atribuyó en los círculos oficiales el pánico que por algunas horas llegó á mantenerse en la Belsa.

Se dijo que había ocurrido una colisión entre los elementos militares de la Habana.

Con tanta insistencia se dijo, y de tal modo influyó ese rumor en el precio de nuestros valores, que el Gobierno se consideró obligado á procurarse con urgencia informes oficiales, dirigiendo una pregunta al capitán general de Cuba.

El Sr. marqués de Peña Plata contestó en el acto negando que el rumor fuera fundado y extrañándose de la facilidad con que aquí se acogen esas noticias graves.

Y decían en los mencionados centros oficiales que ese es el único telegrama que ayer se recibió en ellos del capitán general de Cuba.

También se habló de la supuesta actitud de las potencias, en lo que se refiere á la cuestión de España con los Estados Unidos, y en cada círculo político se exponía un programa internacional, y desde el que niega que cueva España con auxilios extraños hasta el que afirma que tenemos concertada una formidable alianza, se hicieron cálculos para todos los gustos.

La verdad de lo que haya sólo la conoce

hasta ahora el Gobierno, y éste se mantiene en una reserva impenetrable.

Ni la comisión española, ni la norteamericana que han de dar dictamen sobre las causas de la voladura del *Maine* tienen terminados sus trabajos, ni se cree que lo ultimaran pronto como se anuncia.

Mientras tanto no hay ninguna noticia que haga alterar el conocido estado de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Lo que sí se debe tener en cuenta es la corriente de simpatía en favor de España que se acredita en Europa y que reflejan los periódicos de las grandes capitales de modo harto elocuente.

Bajo la presidencia del Sr. Silvela se reunieron ayer unas cincuenta personas en el círculo conservador.

El Sr. Silvela pronunció un discurso presentando á los candidatos para diputados á Cortes señores barón del Castillo de Chirel y marqués de Yarabolo, y al señor conde de Vilches, candidato igualmente para senador, los cuales fueron aceptados por unanimidad.

Manifestó el Sr. Silvela que si en su día es él el designado para asumir la jefatura del partido, la aceptará con mucho gusto, esperando que la unión de todos le de la fuerza para ocupar este cargo.

El Sr. Cos Gayón pronunció algunas frases para decir que la unión de los elementos conservadores se lleva á cabo con mayores facilidades de lo que era de suponer y que todo el mundo la acepta en el partido, añadiendo que la fusión de los comités de distrito se haría inmediatamente, que el Sr. Silvela y él, de acuerdo, llevarían el lunes próximo la lista de los presidentes de los mismos.

Aceptada esta idea por todos los asistentes dieron las gracias los candidatos, y se dió por terminado el acto.

Respecto á la actitud que se atribuye al Emperador Guillermo, un colega de la noche atribuye al señor ministro de Estado las manifestaciones, que tenemos por auténticas, de que son absolutamente gratuitas las noticias publicadas por la prensa.

A una persona muy autorizada de la situación, oímos ayer que la mayoría del próximo Congreso será de 300 diputados, poco más ó menos.

El Gobierno tiene el propósito de que las Cámaras se constituyan lo antes posible, y con este objeto no tendría el menor inconveniente en aceptar que las actas que ofrecieran discusión entretenida se declarasen graves para ser examinadas después de tomados los acuerdos que con preteritoriedad exigen del Parlamento las circunstancias.

Ha causado verdadera sorpresa en los círculos políticos, y especialmente en los republicanos, la noticia de que el comité federal del distrito de La Bisbal, acordó presentar candidato para diputado á Cortes al Sr. Vallés y Ribot, siendo así que los federales que siguen á éste acordaron el retraimiento, atacando duramente á los partidarios de la lucha electoral.

Esto no obstante, la fusión republicana apoyará al referido candidato, aconsejando á sus correligionarios que voten al Sr. Vallés y Ribot.

Para los agricultores

EL BLACK ROT EN EL CONGRESO DE TOULOUSE

El historial de los sucesivos bautismos de la infornada criptógama no deja de tener su parte humorística.

Conocido el black-rot desde tiempo en América bajo el nombre de «Phoma uvicola», fué llamado por Bidwell, después de haber observado sus ascos, «Sphoeria Bidwellii».

Pero «Sphoeria» era demasiado general, y comprendía ya otros individuos; Saccarello vió la necesidad de catalogarlo más claramente poniendo entre los «Physalospora», notando á la vez que los *Physalospora* tenían parafisis, mientras que el hongo de Bidwell no los presentaba.

Llámasse parafisis una especie de ascos abortados, vacíos de esporoides, que se desarrollan entre los ascos fecundos.

MM. Viala y Ravaz no resistieron á la tentación de dar una lección al micólogo italiano, y en vista de la ausencia de parafisis en el hongo, colgaron á éste en el armario de los *Leostadia*: de aquí el *Leostadia Bidwellii*.

Pero, ¡o que son las cosas! Kunt, en 1832, había ya escogido este nombre para designar un género de compuestas; el derecho de prioridad exigía el abandono del nombre. Desconcertados Viala y Ravaz, no sabían á qué santo dar por patrón á su pobre huérfano anónimo, cuando, en un arranque de genio, tuvieron la feliz idea de dedicarlo á monsieur Guignard, profesor de botánica en la Escuela de Farmacia de París.

«Guignardia Bidwellii. El hongo de la guinda». ¡No es verdad que es bien hallado!

El americano Bidwell, y Guignard el parisino, pueden darse á las manos á través del Océano y estar orgullosos de su ahijado. El rapazuelo ya había movido mucho ruido en este mundo antes de ser bautizado. ¡Qué no hará ahora!

Pero dejémoslo de bromas en materia tan seria: no seremos los últimos en reírnos. Del estudio de black-rot se reduce la necesidad absoluta de destruir el mayor número posible de picnidios, —es la mejor manera de prevenir la formación de peritecosos, — y de destruir estos picnidios desde el momento en que se muestra una mancha, sin dejar al hongo tiempo de pozoñar la tierra con sus millares de gérmenes.

¡No es de este modo como se ha luchado en Alemania contra la «Gnomonia erythrosma», el black-rot, del cerezo?

Las hojas atacadas, ordinariamente en Junio, se secan, se retuercen y quedan adherentes á la rama, mostrando sus pústulas negras que se transforman en peritecosos.

El fruto se deforma y se hace inaceptable. Atacado el árbol durante muchos años consecutivos, sufre, se cubre de madera muerta y no tarda en morir.

M. Frank, que ha estudiado especialmente esta enfermedad, cuya extensión amenazaba con destruir importantes plantaciones, hizo recoger todas las hojas, quemándolas con cuidado en Otoño ó Invierno.

Repetida esta operación dos años consecutivos, dió excelentes resultados.

No se han probado allí las sales de cobre porque, á la verdad, Alemania cuenta menos que nosotros con constructores de aparatos cuyo objeto es complicar y eternizar los tratamientos de las enfermedades vegetales.

Todas las afecciones parasitarias pueden crecer, disminuir y hasta desaparecer.

Así el oidium, que tiene mucha analogía con el black-rot, después de haber devastado el Nor-Este, hace cuarenta años, no ha vuelto á hacer allí más que raras apariciones.

El black-rot del plátano, el «Gloeosporium nervisequum», no ataca todos los años. Mirad una hoja de plátano medio seca, en el mes de Mayo: á lo largo de los nervios y al reverso, veréis pequeños puntos negros, órganos de fructificación absolutamente semejantes á los de nuestro black-rot vitícola.

Todas las hortalizas tienen, sin excepción, su parásito, ya sea bajo forma de mildu, de oidium, hongos especiales que no son el mildu ni el oidium. No están todos los años ni durante todo el año enfermas.

La viña podrá, quizás, con el tiempo sacar

Hasta entonces no nos había inspirado sino jovialidad, ahora nos inspiraba casi respeto pero en vano nos suspiró que continuaríamos, no queríamos gastar nuestro poder en una sola vez; nos agradaban demasiado sus bellas lágrimas para que tratáramos de secar la fuente en un día.

Retírese enfadada, y encolerizada apagó la lámpara.

Al día siguiente, cuando la vi por la mañana debajo de los emparrados y quise hablarla, se volvió como quien trata de ocultar sus lágrimas y no quiso responderme.

Veíase en sus ojos bordados de un ligero círculo negro, y en la palidez más mate de sus mejillas, y en una ligera y graciosa depresión de los ángulos de su boca, que no había dormido,

Nos reuníamos todos para comer sin casi hablar una palabra, nos sepa paramos así y volvimos á vernos sin que asomara á los labios la sonrisa.

Se veía que Graciella no ponía cuidado en lo que hacía, miran le sin cesar si el sol bajaba, como quien no es peraba de aquel otro día otro momento que el de la noche.

Cuando llegé y todos volvimos á ocupar nuestros puestos acostumbrados sobre el astrico, abrí el libro y acabé la lectura en medio de sollozos.

Viejos, niños, mi amigo y yo mismo, todos participamos de la emoción general.

El sonido triste y grave de mi voz se plegaba, sin que me apercibiera de las aventuras y á la gravedad de las palabras.

Al fin de la relación parecían venir de lejos y caer desde lo alto en el alma con el acento hueco de un pecho vacío donde el corazón no late ya ni participa de las cosas terrestres sino por medio de la tristeza y de la memoria.

y el mismo aire de música durante siglos enteros.

La misma naturaleza, esa música y esa poseía suprema, tiene otra cosa sino dos ó tres palabras y dos ó tres notas, siempre las mismas, con las cuales entristece ó encanta á los hombres?

El noveno día á la caída del sol, cayó también el viento del equinocio, y en pocas horas se transformó el mar en un mar de invierno.

Las montañas mismas de la costa de Nápoles, así como las aguas y el cielo, parecían nadar en un fluido más limpio y azul que durante los meses de los grandes calores, como si el mar, el firmamento y las montañas hubiesen sentido ya ese primer escalofrío del invierno, que cristaliza el aire y le

y que su corazón estaba todavía lleno de los pesares imaginarios de la vispera.

¡Maravilloso poder de un libro que le ejerce sobre el corazón de una niña rústica y de una familia ignorante con toda la fuerza de una realidad, y por quienes la lectura de ese libro es un acontecimiento en la vida del corazón!

Es que yo traduciendo el poema había traducido la naturaleza, y que aquellos acontecimientos tan sencillos la cuna de aquellos dos niños á los pies de las dos madres, sus amores inciertos, su separación cruel, aquel regreso defraudado por la muerte, aquel naufragio, y aquellos dos sepulcros que no encierran más que un solo corazón debajo de los plátanos, son cosas que todo el mundo siente y comprende desde el palacio hasta la cabaña del pescador.

Los poetas buscan el genio muy lejos, cuando está en el corazón, y bastan unas cuantas notas sencillas, tocadas piadosamente y por casualidad en ese instrumento formado por el mismo Dios, para hacer llorar todo un siglo,

dir su terrible huésped: hay que desearlo sin contar mucho con ello.

J. ROY CHEVRIER

(Le Progrès Agricole et Viticole).

La escuadrilla

No obstante haberse dicho en el ministerio de Marina que la escuadrilla saldría ayer de Cádiz, los buques no han podido hacerse a la mar a causa del temporal.

Los destroyers «Plutón», «Terror» y «Furo» y los torpederos «Hayo», «Arietes» y «Azores» salieron del arsenal á la bahía, colocándose delante del trasatlántico «Ciudad de Cádiz».

Todos los destroyers van provistos de cuatro palos aparejados, para que puedan navegar en mares gruesas.

Llevarán también ventiladores eléctricos instalados en las máquinas.

D. Pedro Guarro, jefe de armamentos del Arsenal, ha despedido cariñosamente á los jefes y oficiales que forman la expedición, obsequiándoles con un lunch.

El jefe de la escuadrilla Sr. Villamil ha inspeccionado todos los barcos que han de formar la escuadrilla.

Se ha recibido la orden del ministro para que zarpe la escuadrilla.

Esta se halla pronta para la marcha, si como el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» que quedó ya anoche con las calderas encendidas.

Créese que no saldrán hoy pues el tiempo está revuelto y el barómetro marca tendencias á bajar. El semáforo de Canarias marca así mal tiempo.

Esperáse á que éste se asegure.

En el «Ciudad de Cádiz» se han embarcado cuarenta marineros, artilleros de mar y turpedistas para el servicio de la artillería que lleva el buque.

El Sr. Villamil pernocta á bordo de este barco, en el cual irán durante la travesía algunos oficiales de los torpederos, que turnarán con sus compañeros, compartiéndose así las penalidades del viaje.

La Compañía Trasatlántica percibirá desde el 25 del mes anterior la cantidad de pesetas 5.700 diarias por los servicios del «Ciudad de Cádiz» á la escuadrilla de torpederos.

EFEMÉRIDES GLORIOSAS

Entra en Burdeos el ejército anglo-español

13 de Marzo de 1814

En el mes de Febrero de 1814, cuando ya la mayoría de los ejércitos napoleónicos habían evacuado nuestra península, debido á los desastres que en la última época de la guerra de la Independencia habían sufrido, y al convencimiento que el César del siglo XIX tenía de que ya nada bueno le esperaba en España, el gran Wellington, de acuerdo con los generales Mina, Freire, Morillo, Beresford y otros, accedió á llevar la guerra á Francia, á cuyo efecto traspuso los pirineos al frente de 4.000 hombres, recibiendo pocos días después refuerzos que le permitieron acometer al general Soult, que, con 40.000 soldados, se hallaba en la fortaleza de Orthez y sus cercanías, para impedir el paso de los aliados.

Derrotado el francés y libre, por lo tanto, el camino, el ejército anglo-español prosiguió su marcha hacia el interior del territorio invadido, y el 12 de Marzo de 1814 hallábase á la vista de Burdeos.

La guarnición de la importante plaza, sin perder tiempo, á penas vio á los aliados, desalojóla precipitadamente, dominados por la imprevisión que en su ánimo produjo la derrota del formidable ejército de Soult en Orthez.

Al siguiente día el general Beresford, de manos del mismo, malre, recibió las llaves de Burdeos.

Heroísmo del capitán Temprado y del sargento Gómez Lahoz

14 de Marzo de 1834

En el sangriento drama que en las alturas del Toix desarrollaron liberales y carlistas, desahucados rodeados por un nimbo de gloria las figuras del capitán de artillería D. Eduardo Temprado y Pérez y del sargento primero de la batería, D. Blas Gómez Lahoz.

Maltrechos y vendedos los defensores de la causa legítima, el heroico capitán, con imperturbable serenidad, continuó dirigiendo el fuego de sus piezas, logrando contener diferentes veces al enemigo; cuando los suyos, mermados por las balas de los contrarios, ó contagiados por el pánico general, dejaron de estar á su lado, él, con ánimo deliberado de sacrificarse en aras del deber y del honor del cuerpo á que pertenecía, cargó y disparó mientras pudo por sí mismo los cañones, teniendo á su lado, en tan apurado trance, al esforzado sargento.

Invitados á la rendición, negáronse á ello no obstante las ofertas del jefe carlista, que admiraba su valor heroico.

Mal heridos aquellos dos bizarros militares y sin poder ya disparar, casi agónicos, toda vía Temprado trató de inutilizar las piezas, consiguiendo clavar dos; pero al ir á hacer lo mismo con la tercera, cayó exánime junto á ella, al propio tiempo que Gómez entregaba su alma á Dios.

Uno y otro obtuvieron para sus familias la cruz laureada de San Fernando, con la pensión correspondiente.

La orden general de director del cuerpo de artillería, general Echagüe, en la cual hacia mención de tal proeza, fué colocada en un cuadro de honor en el Museo—donde también se guarda la espada de Temprado—y así mismo en la Academia del cuerpo y en el cuarto de estandartes del primer regimiento de Montaña.

CÉSAR

LO DE FILIPINAS

TELEGRAMAS OFICIALES

Manila 8.—Capitán general á mini tro Guerra:

El vapor *Lusón* salió hoy medio batallón del 15 cazadores expedicionario, que regresa á disolverse, compuesto de dos jefes, 14 oficiales y 649 tropa, todos excedentes de cupo más anti. uos.

También lleva tres jefes, 10 oficiales y 218 tropa enfermos y cumplidos.—Primo de Rivera.

Bolnáo 12.—Comandante destacamento á ministro Guerra:

Ayer, cinco tarde, levantado sitio por compañía 6.º cazadores, al mando capitán don Gabino Otero, castigando rebeldes y quedando guarnecida.

Bolnáo 12.—El gobernador general al ministro de Ultramar.

Desde que se montó el cable, fui enemigo de que se amarrase en Bolnáo, pues la línea terrestre telegráfica que lo une con Manila pasa por una frondosa sierra donde es fácil cortar, incomunicándonos con Europa y provocando alarmas infundadas.

Ahora lo ha hecho un grupo de aetas y tulisanes partidarios del titulado rey Gabino, fué silado por rebelde, que atacaron un destacamento de cazadores mandado por el teniente Miguel Rodríguez González.

Esta partida entró en Alaminos y cortó el telégrafo.

Carece de significación política y de jefes conocidos.

La cañonera *Cebú*, que va con fuerzas de desembarco, ha ocupado y protege la estación del cable, dispersando el grupo de rebeldes que serán duramente escarmentados.—Primo de Rivera.

Noticias

En el solar de la calle de Alfonso XII fué descubierto ayer un matadero clandestino, donde se encontraron huesos y pieles de mulas y caballos.

La carne se expendió en una carnicería del paseo de Santa Engracia, frente á la iglesia de Chababari.

El dueño de este establecimiento, llamado Segundo Reinoso Carpio, fué detenido.

En el solar de la calle de Alfonso XII fueron también detenidos Eusebio Labarga Lorente, Hilario Barrera Haras y Petronilo Villar Cabrián.

Los detenidos ingresaron en la prisión celular.

En Bahillo (Palencia), se cometió á principios de Enero último un robo de cinco mil reales en metálico, del que hasta hace dos días no pudo averiguarse quien ó quienes fueran los autores, á pesar de las diligencias practicadas por la guardia civil y el juzgado, pues no resultó desorden alguno en la casa, ni dejaron ninguna pista los delincuentes.

Gracias á las gestiones muy activas de la siempre benemérita fuerza, representada por el cabo del puesto de Castrillo Villavega, resultan autores confesos de dicho delito, unas jóvenes de Bahillo, de 17 y 21 años de edad, en las que nadie sospechaba por tener buen concepto en el pueblo, y además, como encubridores otros dos vecinos del mismo.

El juez de instrucción de Carrión de los Condes instruye con gran actividad é inteligencia el correspondiente sumario.

El delegado de vigilancia del distrito de la Latina se presentó anoche en el juzgado de guardia en petición de mandamiento judicial para el registro de una casa en donde existían billetes de cien pesetas falsos.

El juez de guardia, en vez de firmar el mandamiento que se le pedía, creyó oportuno constituirse en la casa aludida.

El juzgado trabajó inútilmente en la averiguación de los hechos denunciados.

Se hicieron registros domiciliarios, y ni siquiera el menor rastro se encontró en que se fundara dicha denuncia.

Dice El *Cántabro*, de Santander:

«En el juzgado de Potes se ha presentado una denuncia de los siguientes hechos:

D. Ambrosio Bárcena, cura párroco de Tudes, recibió una carta del diputado provincial don Mariano de Linares, en la cual se dice que si los pueblos de Tudes y Balmeo dan á don Santiago López las dos terceras partes de sus votos en las próximas elecciones de diputados á Cortes, tienen á su disposición 500 pesetas en poder de D. Juan Linares, vecino de Potes.

Comisionado por D. Ambrosio Bárcena, hizo presente la oferta al vecindario de Balmeo, en público concejo, D. Gregorio Bedoya Campello.»

El bote salvavidas de servicio en el puerto de Valencia auxilió á una pareja de barcos que regresaban de la pesca del bono, y á causa del fuerte temporal luchaban inútilmente por ganar tierra, y se encontraban en peligro.

Frente á Puig, un golpe de mar arrebató al pescador Ramón Gáberde, joven de 22 años, que tripulaba una de ellas.

Su padre quiso arrojarle al mar para salvar al hijo; pero se lo impidieron los compa

ñeros, comprendiendo que la empresa era imposible.

El pobre muchacho desapareció entre las embravecidas olas, siendo ineficaces cuantos esfuerzos se hicieron para salvarle.

Blanco y Negro ha resuelto el difícil problema de unir la perfección artística al más palpitante interés de actualidad.

Si nuestro colega no viniera demostrándolo de larga fecha, bastaría para probarlo su número de esta semana, encerrado en primorosa cubierta doble, donde figuran las firmas de Méndez Bringa, Arijá y Eusebio Blasco, encerrando los siguientes originales:

«Apólogos, cuento de doña Emilia Pardo Bazán; «Con pie forzado», versos de Zúñiga ilustrados por Xaudaró; «Página artística», por Cecilio Pla, etc.

Y en el centro del número aparecen las siguientes informaciones y trabajos de actualidad: «Frascuelo» (retratos, grupos é información mortuoria); «Portafolio de la semana» retrato de Cavallotti y de su matador en duelo; «Los éxitos: La buena Sombra», por Luis Gabaldón; «A ocho días vista», por Rojo y Cilla; «El proceso del día» (retratos de Pagán é Hilla; instantáneas interesantes del procesado, el lugar del crimen y autógrafo del autor presunto).

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

SU MARINA Y LA MUESTRA

La *France Militaire* publica una conversación muy interesante sostenida por uno de sus redactores con el teniente de navío, monsieur Mauricio Loir, que ha publicado gran número de trabajos de la propia índole, firmados con el pseudónimo de Mac-Landry.

«Se hería mal—dice el distinguido teniente de navío—creyendo que existe una desproporción considerable entre la marina española y la norteamericana. Puedo dar algunas cifras en prueba de mi aserto. Los Estados Unidos no empezaron hasta 1885 á tener marina de guerra.

La ha hecho lentamente, poco á poco, y no posee en la hora actual más que cuatro barcos acorazados de primera clase.

Tiene, además, tres cruceros acorazados (tenía cuatro antes de perder el *Maine*) y algunos guardacostas y torpederos acorazados también.

En suma, el total de barcos acorazados norteamericanos es de 11.

España no tiene más que un solo barco acorazado de primera clase, pero tiene tantos cruceros acorazados como los Estados Unidos, y la cifra ocho, que forma el total de sus buques de esa clase, no es sensiblemente menor que once para una guerra.

Y España, en cuanto á barcos de guerra de madera, es más rica: posee 51, y los Estados Unidos sólo 46.

De una y otra parte se trabaja con actividad febril; pero yo creo que estos trabajos de última hora sirven más para recomposición y alistamiento de los buques viejos que no para adquirir nuevas unidades de guerra.

No es, según mi juicio, la marina de guerra americana hoy superior á la española, y entiendo que si esta última acabara por su cumbir, no sería sin que antes ocurrieran terribles choques y combates encarnizados, de que resultarían para su enemigo males enormes.

En la lucha, los españoles son marinos esencialmente bravos, y yo os garantizo que contra los americanos se batirían con todo el corazón.»

Polo de Bernabé en Washington

EN CASA BLANCA.—LOS DISCURSOS

Nuestro representante en Washington, señor Polo de Bernabé, ha telegrafado al señor ministro de Estado dándole cuenta de sus primeras visitas oficiales á Mr. Sherman y Mr. Day.

En estas visitas se ha cambiado frases de mucha cordialidad y cortesía, si bien nada prejuzga el Sr. Polo de Bernabé sobre las contingencias que puedan tener en el porvenir las relaciones entre los dos Gobiernos.

Informes particulares dan cuenta de la recepción en los siguientes términos:

El representante de España, Sr. Polo de Bernabé, con su comitiva, fueron al departamento de Estado, donde los recibió mister Sherman, el cual los acompañó á Casa Blanca, donde el presidente Mr. Mac Kinley, los recibió en el salón azul, que ofrecía soberbio aspecto, pues había sido adornado para la comedia dada el día anterior al príncipe Alberto de Bélgica, y la ornamentación se conservaba intacta.

El Sr. Polo de Bernabé y los funcionarios de la legación fueron presentados por mister Sherman, cambiándose saludos muy cordiales.

Así la recepción, que duró veinte minutos, asistieron el antiguo vicepresidente Levi Morton y el agregado militar de Mr. Mac Kinley.

El Sr. Polo de Bernabé, dirigiéndose á mister Mac Kinley, se expresó en los siguientes términos:

«El objeto principal de mi honrosa misión consiste en hacer todo lo posible para mantener y estrechar las relaciones más amistosas entre nuestras dos naciones. Para lograr este propósito, que tan de acuerdo está con mi sentimientos personales, estoy dispuesto á hacer todos los esfuerzos posibles, y no dudo de conseguirlos si, como espero, tengo la fortuna de alcanzar la benevolencia de vuestra excelencia y vuestra cooperación eficaz.»

El Sr. Polo de Bernabé terminó diciendo que estaba especialmente encargado por la Reina regente para expresar los votos peroñales que hacía por la felicidad de Mac Kinley y la prosperidad del pueblo americano.

El presidente contestó:

«Me es muy grato recibir las seguridades que manifestáis de mantener y estrechar de todas las maneras posibles las relaciones más amistosas entre ambas naciones.

Yo os aseguro que á ello contribuiré con mis esfuerzos personales, y los de mi gobierno tenderán con no menos ardor al mismo propósito levantado.

«Llegáis con el prestigio del nombre distinguido, llevado por vuestro honrado padre, cuyos servicios por estrechar las buenas relaciones entre España y América, son del dominio de la historia.

El presidente añadió que, gozando el señor Polo de Bernabé de ese prestigio y conociendo personalmente el país y la nación, tenía con doble título su confianza y su simpatía.

Mac Kinley ofreció al Sr. Polo sus votos personales más sinceros y terminó diciendo: «Os ruego que comunicéis á S. M. la apreciación sincera que me merecen sus amistosos sentimientos y los votos que hago por su felicidad y porque España y el pueblo español disfruten los beneficios de la paz y de la prosperidad.»

OPINIÓN SOBRE LA GUERRA

Dicen de Washington:

«El ministro de España Sr. Polo de Bernabé, en una entrevista sostenida con un representante de la prensa, ha declarado que está convencido de que los Estados Unidos no quieren la guerra, como España no la quiere tampoco, y que lo mejor que podrían hacer es dar á conocer su criterio acerca de semejante calamidad.»

ESCUADRA YANKEE Á MANILA

El Gobierno no tiene noticia oficial de que la escuadra yankee que se hallaba en Hong Kong, haya salido para Manila, pero sí de que saldría de un momento á otro.

«Qué busca en Manila esa escuadra norteamericana?»

BARCOS Y SENADORES YANKEES EN LA HABANA

El comandante del crucero norteamericano *Montgomery* ha visitado á las autoridades superiores de la isla de Cuba.

Igual acto de cortesía han realizado los senadores y representantes americanos que han ido á bordo de los yates que llegaron el jueves.

También han visitado estos señores al presidente y secretarios del gabinete insular.

Todos estos personajes han vuelto las visitas á los viajeros yankees.

Propónense los senadores y representantes de la Cámara norteamericana recorrer toda la isla de Cuba, haciendo el viaje por la costa á bordo del yate *Arctica*.

Es objeto de muchos comentarios el hecho de que estos senadores y representantes gan el viaje por cuenta del periódico *Jingo The New York Journal*.

Este periódico ha ofrecido 50.000 pesos mensuales para los reconcentrados.

BARCO CHILENO EN VENTA

Dicen de Londres:

«Acabo de tener noticias de un incidente interesante y relacionado con la compra de barcos de guerra por España y los Estados Unidos.

El gobierno chileno posee un barco de guerra recién construido, el crucero *Almirante O'Higgins*, botado el año 97 y de 8.500 toneladas de desplazamiento, 16.000 caballos de fuerza y 81 nudos de velocidad.

Los agentes de los gobiernos de España y norteamericano pretenden adquirirse buque ofreciendo pagarle al contado.

Parere ser que el gobierno chileno, disgustado por la falta de consideración mostrada hacia él por el de los Estados Unidos, con motivo de ciertas negociaciones diplomáticas no quiere que el crucero vaya á poder de los Estados Unidos, y está dispuesto á vendersele al gobierno español.»

NEGOCIACIONES ROTAS

En vista de que el Japón se niega á ceder ninguno de los barcos de guerra que tiene encargados, se han roto las negociaciones iniciadas para la compra, por parte de los Estados Unidos, de los dos cruceros japoneses que se están construyendo en San Francisco y en Filadelfia.

LO QUE DICEN QUE DICE MAC KINLEY

El *New York Herald* publica un despacho de Washington, diciendo que Mac Kinley considerará la cuestión del *Maine* y la de Cuba como enlazadas, si el informe de la comisión investigadora demuestra que la explosión fué producida por una causa exterior.

No obstante asegurar que no puede recaer sobre España la menor sospecha, el presidente insistirá en que el Gobierno español, por el hecho de no haber podido impedir la explosión, deberá abonar una indemnización.

Dícese que una vez arreglada la cuestión del *Maine*, Mac Kinley propondrá á España que reconozca la independencia de Cuba mediante una indemnización de 750 millones, y de no aceptarse la proposición, los Estados Unidos reconocerán dicha independencia, aun á riesgo de la guerra.

El mismo corresponsal reproduce también el rumor de la triple alianza de Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón.

LA ACTITUD DE LAS POTENCIAS

El *Standard*, de Londres, publica un despacho de Nueva York, diciendo que el Gobierno procura conocer la actitud de las potencias ante la eventualidad de un conflicto entre España y los Estados Unidos.

Todos los Gobiernos, excepto dos, han dado seguridades de su neutralidad, y algunos han llegado á ofrecer su apoyo moral, especialmente Inglaterra.

Alemania y Austria son las únicas naciones que se han negado á dar su opinión sobre el particular.

DINERO PARA LOS YANKEES

En el vapor *Majestic* se han embarcado en Londres con destino á Nueva York 23 cajas

que, procedentes de Londres, habían sido remesas á Queenstown, y que contenían 195.500 libras esterlinas en oro.

También se han embarcado en el mencionado vapor otras cajas con 219.000 libras esterlinas en oro, que se hallaban depositadas en Liverpool.

EL «MAINE»

Siguen en el puerto de la Bahía los trabajos de reconocimiento de los restos del crucero *Maine*.

Según telegrama oficial recibido ayer tarde, cerca del buque americano *Maine* han sido recogidos algunos bloques de carbón, los cuales se ha procedido á analizar por las comisiones española y americana.

Para las elecciones

Los Sres. Freixa y Falcoz acaban de publicar la cuarta edición de su *Manual electoral*, comentado y anotado con cuantas disposiciones han sido dictadas hasta la fecha, referentes á las elecciones de diputados á Cortes, provinciales, concejales y senadores.

Es la obra más completa de cuantas sobre esta materia se han publicado y contiene multitud de advertencias prácticas y cerca de 100 formularios.

Se vende en la Administración del CORREO DE MADRID, Arco de Santa María, 4, al precio de 2 pesetas.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 11	DÍA 12
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente.	61 50	61 45
Idem fin próximo.	00 00	00 00
Idem F, de 50.000 pts. nomina.	61 15	61 30
Idem E, de 25.000 id. id.	61 20	61 35
Idem D, de 12.500 id. id.	61 35	61 40
Idem C, de 5.000 id. id.	62 20	62 25
Idem B, de 2.500 id. id.	64 00	65 15
Idem A, de 500 id. id.	64 70	65 65
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	64 50	65 00
En diferentes series.	64 70	65 50
4 por 100 perpetua exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomina.	77 00	76 60
Idem E, de 12.000 id. id.	77 00	76 70
Idem D, de 6.000 id. id.	77 50	77 25
Idem C, de 4.000 id. id.	78 00	78 50
Idem B, de 2.000 id. id.	82 00	82 00
Idem A, de 500 id. id.	82 25	82 00
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	90 00	88 00
En diferentes series.	77 00	78 00
Partidas de 50.000 pts. nomina.	00 00	00 00
Idem de 100.000 id. id.	00 00	76 75
4 por 100 amortizable		
Serie B, de 25.000 pts. nomina.	71 50	71 80
Idem D, de 12.500 id. id.	71 25	71 80
Idem C, de 5.000 id. id.	00 00	72 00
Idem B, de 2.500 id. id.	72 10	72 25
Idem A, de 500 id. id.	72 25	72 50
En diferentes series.	71 40	72 45
Oblig. del Tesoro (serie A).	000 00	100 75
Idem id. (serie B).	100 45	100 65
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000.	91 25	92 75
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	91 40	92 90
Billares de Cuba (1896).	84 25	86 25
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	84 50	86 00
Billares de Cuba (1890).	70 00	72 25
Idem hasta 10.000 pts. nomina.	70 00	72 00
Cédulas hipotecas. 5 por 100.	104 30	000 00
Idem al 4 por 100.	00 00	00 00
Acciones Banco de España.	393 00	398 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	227 00	238 00
Obligaciones Filipinas 6 por 100.	90 90	91 10
CANJES		
Londres, vista.	85 00	85 12
París, vista.	88 25	88 75

A amortizable, 71,80
Cuba, 86,25
Banco, 398,00
Tabacos, 238,00
París, vista, 88,25
Londres, vista, 85,00
Filipinas, 90,90
Barcelona, 61,32
París, 54,60

Telegrama Bénard
París 12 (3,15 tarde).
4 por 100 exterior, 56,37.
3 por 103 Francés, 104,10.
5 por 100 italiano, 93,82.
Turco, 22,17
Portugués, 19,31.
Brasiléno, 59,10.
Argentino, 59,10.
Nortés, 00
Alicante, 000.
Riotinto, 706.
Robinson, 200.
Randfontein, 41.
Goldfields, 106.
Transvaal, 33.
Durban, 89.

DIVERSIONES PUBLICAS

Para el 13 de Marzo de 1898.
REAL.—A las 8 1/2.—Rigolito.
ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las bodas de Figaro.
A las 5.—María del Carmen.—Los palos deseados.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Sr. Joaquín.—La guardia amarilla.—La buena sombra.—El Sr. Joaquín.
A las 4 1/4.—Llamada y trapa.—La guardia amarilla.—El cabo primero.
PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.
A las 4 1/2.—La dama de las camelias.—La primera postura.
PARISH.—A las 9.—Marina.
A las 4 1/2.—Las hijas del batallón.
MODERNO.—A las 9.—La noble y rica pastora.—Lanceros.
APOLO.—A las 8 1/2.—El ganto de la Isidra.—Las niñas desvenuetas.—La revoltosa.—El santo de la Isidra.
A las 4 1/2.—Las citas.—El raloj de cuco.—Las niñas desvenuetas.—La revoltosa.
LARA.—A las 8 1/2.—La marquesita.—La casa de bonos.—Segundo acto.—La victoria del general.
A las 4 1/2.—El crimen de las Vistillas.—La chismosa (dos actos)—La marquesita.
SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras de señoritas y corredores notables de cuatro y

LISTA de señores suscriptores que el dia 5 se hallaban al corriente en los pagos con esta Administracion.

L. Saldafia, El Escorial.....	1 al	53	V. Garcia, Chella.....	7209 al	261	D. Meneses, Hornillos de Cerrato.....	14417 al	469	B. Martin, Mochales.....	21625 al	677
E. Porqueras, Artesa de Lérda.....	54 »	106	J. B. Marimon, Canet Jo Roig.....	7262 »	314	D. de Frias, Moanicos.....	14470 »	522	E. López, Valle de Valdeaguna.....	21678 »	730
F. Sanchez, Casas del Ptº de Tornavacas	107 »	159	C. Garcia, Cobeta.....	7315 »	367	F. Martin, Aozaina.....	14523 »	575	D. Vega, Becerra.....	21731 »	783
F. Gonzalez, Ababuj.....	160 »	212	D. de la Fuente, Cifuentes.....	7368 »	420	H. Pascual, Villota del Páramo.....	14576 »	628	J. Rebollo, Badajoz.....	21784 »	836
S. Herrero, Castriello Riepisuerga.....	213 »	265	F. Sancho, Osmá.....	7421 »	473	J. Ramis, Esponella.....	14629 »	681	L. Aparicio, Añosa.....	21837 »	889
A. del Hierro, Villalidro.....	266 »	318	J. Monreal, Bijuessa.....	7474 »	526	A. Uson, Belchite.....	14682 »	734	P. Sierra, San Miguel de Basauri.....	21890 »	942
F. Anselmo Veredas, Alcazar y Bargis.....	319 »	371	P. Monzon, Lecera.....	7527 »	579	B. Rodriguez, Villagonzalo.....	14735 »	787	O. Arenillas, Frechilla.....	21943 »	995
J. B. Sanchez, Illora.....	372 »	424	C. Sanchez, Nava.....	7580 »	632	A. Vivar, Villagutierrez.....	14788 »	840	F. Jalón, Espronceda.....	21996 »	1048
Parroquia de Lanzahita.....	425 »	477	R. Ramos, Fuente del Camero.....	7633 »	685	A. Mallo, Puente de Domingo Florez.....	14841 »	893	S. Molinero, Cantalojas.....	22049 »	1101
T. Sanz, Moncalvillo.....	478 »	530	N. Lobo, Gumiel del Mercado.....	7686 »	738	P. Fernandez, Castrocontigo.....	14894 »	946	A. Simón, Talamanca.....	22102 »	1154
D. Alcalde, Brañosa.....	531 »	583	M. Izquierdo, Mora de Mercado.....	7739 »	791	F. Garrido, Valencia de Don Juan.....	14947 »	999	F. Martín, Calatañazor.....	22155 »	1207
M. Gonzalez, Cubillas de los Oteros.....	584 »	636	M. Roper, Huéctor Tajar.....	7792 »	844	S. Hedo, Romanillos de Medinaceli.....	15000 »	1052	T. del Castillo, Navalpotro.....	22208 »	1260
A. Carrasco, Arancón.....	637 »	689	F. Merino, Ventas de Retamosa.....	7845 »	897	A. Barrientos, Castriello de la Valduerna	15053 »	105	M. Rivas, Benalva de las Rivas.....	22261 »	1313
F. Gonzalez, Cimasaga de la Vega.....	690 »	742	E. Garcia, id.....	7898 »	950	C. Joaquin, Santa Coloma de Farnés.....	15106 »	158	M. Gracia, Aguilón.....	22314 »	1366
F. Bañuelos, Tuvilla del Agua.....	743 »	795	E. Garcia, id.....	7951 »	1003	J. Bravo, Madrid.....	15159 »	211	L. Rodriguez, Onzonilla.....	22367 »	1419
M. Marinoso, Almuniente.....	796 »	848	C. Vallinas, id.....	8004 »	1056	V. Poveda, id.....	15212 »	264	G. Garcia, Tordomar.....	22420 »	1472
J. Gonzalez, Almonte.....	849 »	901	F. Romillo, id.....	8057 »	1109	L. Garrido, La Serna.....	15265 »	317	J. Gonzalez, Vivero.....	22473 »	1525
B. Macias, Almonte.....	902 »	954	R. Pérez, id.....	8110 »	1162	P. Bringas, Toledo.....	15318 »	370	S. Yague, Martín Miguel.....	22526 »	1578
J. Gort, Arbeca.....	955 »	1007	E. Vega, id.....	8163 »	1215	A. Alonso, Villalcazar de Sirga.....	15371 »	423	F. Pesquero, Brime de Sog.....	22579 »	1631
R. Raimos, Maceda.....	1008 »	1060	J. Lomberas, id.....	8216 »	1268	B. Torre, Veilla de los Ajos.....	15424 »	476	T. Pérez, Villagómez de la Nueva.....	22632 »	1684
J. Barrot, Conesa.....	1061 »	1113	J. Clemente, Tordellego.....	8269 »	1321	I. Lucente, Sariñena.....	15477 »	529	P. Borque, Setles.....	22685 »	1737
L. Rafael Calvo, Jaraco.....	1114 »	1166	J. López, Godolleta.....	8322 »	1374	G. Ortega, Cantaracillo.....	15530 »	582	L. Gonzalez, Agallás.....	22738 »	1790
A. Ferrero, Baronia de la Vana.....	1167 »	1219	R. Pérez, id.....	8375 »	1427	J. Vicente, Vivero.....	15583 »	635	J. Lois, Borjas.....	22791 »	1843
E. Florensa, Serós.....	1220 »	1272	J. López, id.....	8428 »	1480	B. Casero, Plasenzuela.....	15636 »	688	D. Puerta, Poyos.....	22844 »	1896
M. Andreu, Torrelblanca.....	1273 »	1325	C. Plaza, Villadagos del Páramo.....	8481 »	1533	G. Ortega, Cantaracillo.....	15689 »	741	M. Pastor, Lastras del Pozo.....	22897 »	1949
F. Hernandez, Morality.....	1326 »	1378	J. Torta, Pauls.....	8534 »	1586	A. Alonso, Villalcazar de Sirga.....	15742 »	794	J. de D. Diaz, Real de San Vicente.....	22950 »	2002
B. de Vera, Castelló de Ampurias.....	1379 »	1431	J. Villalba, Melgar de Abajo.....	8587 »	1639	J. Comesaña, Colunga.....	15795 »	847	J. Molina, Priego de Córdoba.....	23003 »	2055
R. Herranz, Adobes.....	1432 »	1484	B. de la Vega, Hospital Orbigo.....	8640 »	1692	F. Vicoen, Laluega.....	15848 »	900	A. Rodriguez, Quintanilla del Monte.....	23056 »	2108
S. Ibarri, Pintano.....	1485 »	1537	Q. Vázquez, Cabra del SantoCristo.....	8693 »	1745	J. Gualberto Arriaga, Osa de la Vega.....	15901 »	953	A. del Cerro, Cocejón.....	23109 »	2161
J. Ibañez, Ludente.....	1538 »	1590	A. Gil, Castelforte.....	8746 »	1798	R. Rubio, Langa de Duero.....	15954 »	1006	J. Gómez, Tabernas de Valdigna.....	23162 »	2214
B. Juste, Bañón.....	1591 »	1643	M. Hernandez, Navas de Oro.....	8799 »	1851	C. Franco, Villafuel.....	16007 »	1059	D. Ortíz, Ibrillos.....	23215 »	2267
A. Jiménez, Luque.....	1644 »	1696	D. Pinto, Pueltelendo.....	8852 »	1904	C. Máximo, Valencia del Ventoso.....	16060 »	1112	F. Garcia, Quintanilla del Olmo.....	23268 »	2320
A. Caba, Olmedillo de Roa.....	1697 »	1749	J. del Cerro, Melgar de Farnamental	8905 »	1957	R. Reyes, Cañar.....	16113 »	1165	V. Martín, El Maderal.....	23321 »	2373
C. Aragonés, Madrigueras.....	1750 »	1802	S. Paredó, Yatova.....	8958 »	2010	J. Ginel, Huécija.....	16166 »	1218	E. Montero, Martiagal.....	23374 »	2426
G. B. Balgación, Torre de Esgueva.....	1803 »	1855	J. Ferreras, Valle de Castellbó.....	9011 »	2063	F. Cubillas, Bascuñana.....	16219 »	1271	M. Tomás, Villanueva y Geltrú.....	23427 »	2479
O. Diaz, Pardo del Sil.....	1856 »	1908	P. Ayuso, Retortillo.....	9064 »	2116	J. Gonzalez, Hinojosa del Campo.....	16272 »	1324	R. Muñoz, Dombellas.....	23480 »	2532
J. Lolé, Grañena de las Garrigas.....	1909 »	1961	Z. Piazco, Escopete.....	9117 »	2169	M. Blanco, Muñotello.....	16325 »	1377	F. Sanjurjo, Rubi del Vallés.....	23533 »	2585
B. Geron, Rafales.....	1962 »	2014	J. Gutiérrez, Amayuelas de Ojeda.....	9170 »	2222	G. Diaz, Matación de los Oteros.....	16378 »	1430	H. Allende, Burón.....	23586 »	2638
T. Pérez, Calzada de Oropesa.....	2015 »	2067	A. Martín, Muniesa.....	9223 »	2275	G. Montero, Navasfrías.....	16431 »	1483	B. Alonso, Pozuelo del Rey.....	23639 »	2691
P. Jorda, Archilla.....	2068 »	2120	A. Marugán, Aldeanueva del Camino.....	9276 »	2328	A. Lladanes, Abellanes.....	16484 »	1536	S. Almazán, Jabaloyas.....	23692 »	2744
R. Triguero, Juncosa de las Garrigas.....	2121 »	2173	A. Lladanes, Abellanes.....	9329 »	2381	S. Hernandez del Olmo, Almazán.....	16537 »	1589	T. Guillamon, Ricote.....	23745 »	2797
R. Seró, Mor, Albárges.....	2174 »	2226	S. Montardit, Ager.....	9382 »	2434	C. Donés, Albárges.....	16590 »	1642	G. Aznarros, Artieda.....	23798 »	2850
A. Tarradellas, id.....	2227 »	2279	M. Garcia, Buenanadre.....	9435 »	2487	A. Toribio, Martín del Río.....	16643 »	1695	M. Sánchez, Navamorales.....	23851 »	2903
J. Andreu, San Basilio de Llusanes.....	2280 »	2332	E. Delgado, Cerrato.....	9488 »	2540	P. Diego, Vega de Pas.....	16696 »	1748	A. Cutino, Valverde de Valdelacasa.....	23904 »	2956
G. Miranda, Fonsagrada.....	2333 »	2385	S. Velasco, Migneláñez.....	9541 »	2593	A. Serafin, Beiras.....	16749 »	1801	F. Sanz, Hontoria del Pinar.....	23957 »	3009
R. Gonzalez, Salvaleón.....	2386 »	2438	M. Garcia, Navacarros.....	9594 »	2646	F. Matias, Mejorada del Campo.....	16802 »	1854	J. M. de Jesús, Devanos.....	24010 »	3062
J. de Ossó, Vincbre.....	2439 »	2491	P. Nicolas, Tortuera.....	9647 »	2699	P. Matias, Mejorada del Campo.....	16855 »	1907	A. Fernández, Carbajales de Alba.....	24063 »	3115
J. Hidalgo, Villaquejida.....	2492 »	2544	F. Calzo, Membrio.....	9700 »	2752	R. Camino, Cerezo.....	16908 »	1960	F. Santolaria, Sibajano.....	24116 »	3168
J. López, Sanchón de la Sagrada.....	2545 »	2597	D. Acereda, San Felices.....	9753 »	2805	P. Bartolomé, Villusto.....	16961 »	2013	S. Barea, Alustante.....	24169 »	3221
S. López, Rueda.....	2598 »	2650	A. Mateos, Bañobares.....	9806 »	2858	R. Torres, El Rastillo de Cameros.....	17014 »	2066	J. Muñoz, Zarza del Tajo.....	24222 »	3274
M. Lázaro, Monreal del Campo.....	2651 »	2703	G. Morales, Ayna.....	9859 »	2911	M. Cascante, Valdeaguna.....	17067 »	2119	F. Tamari, Soleras.....	24275 »	3327
J. Lañta, Torres de Alcanadre.....	2704 »	2756	M. Bravo, Lavid de Ojeda.....	9912 »	2964	A. Romero, Villanueva del Campillo.....	17120 »	2172	F. Martínez, Concha.....	24328 »	3380
León, Torre del Burgo.....	2757 »	2809	M. Herranz, La Losa.....	9965 »	3017	F. Borrego, Parada de Rubiales.....	17173 »	2225	J. Queipo, Madrid.....	24381 »	3433
P. Lalanda, Ventas con Peña Aguilera.....	2810 »	2862	T. Garcia, Buenanadre.....	10018 »	3070	T. Hernández, Nava de Francia.....	17226 »	2278	T. Bosqued, id.....	24434 »	3486
A. Montero, Villar del Ciervo.....	2863 »	2915	E. Delgado, Cerrato.....	10071 »	3123	E. Maestro, Adalia.....	17279 »	2331	G. Gaona, Anquela la Seca.....	24487 »	3539
A. Mediavilla, Branosera.....	2916 »	2968	E. Delgado, Cerrato.....	10124 »	3176	G. Pallares, Pradilla.....	17332 »	2384	V. Viza Temp.....	24540 »	3592
G. Martínez, A murrio.....	2969 »	3021	F. Esteban, Cuevas de Probanco.....	10177 »	3229	M. Hernandez, Cespiedosa.....	17385 »	2437	M. Hernandez, Cespiedosa.....	24593 »	3645
A. Muñoz, Cartama.....	3022 »	3074	J. Esteban, Cuevas de Probanco.....	10230 »	3282	A. Andrade, Aldeire.....	17438 »	2490	N. Muñoz, Sambal.....	24646 »	3698
J. Martí, Senant.....	3075 »	3127	M. Castro, Meneses de Campos.....	10283 »	3335	N. Muñoz, Sambal.....	17491 »	2543	R. Montull, Llansá.....	24699 »	3751
D. Pérez, Castil de Vela.....	3128 »	3180	A. Nuñez, Montemayor.....	10336 »	3388	F. Montull, Llansá.....	17544 »	2596	J. Ocaña, Baena.....	24752 »	3804
J. Zacarias Jiménez, Gerbe y Gribeal.....	3181 »	3233	T. Gómez, Cabañas de Yebes.....	10389 »	3441	F. Ocaña, Baena.....	17597 »	2649	F. Chocano, Mota del Cuervo.....	24805 »	3857
J. Luna Acebedo, Valdetorres.....	3234 »	3286	J. Lloberas, San Celoni.....	10442 »	3494	A. Munguía, Reinoso de Cerrato.....	17650 »	2702	A. Munguía, Reinoso de Cerrato.....	24858 »	3910
J. de S. Tárrega.....	3287 »	3339	R. Edo, La Iglesia del Cid.....	10495 »	3547	S. Blanco, Requena de Campos.....	17703 »	2755	A. Hernández, Leucanica.....	24911 »	3963
A. Jarreny, de Torredembarra.....	3340 »	3392	L. Rubio, Mino de San Esteban.....	10548 »	3600	F. Serrano, Tabanera de Valdivia.....	17756 »	2808	P. Mendiola, Madrid.....	24964 »	4016
A. C. Aguirre, Alesanco.....	3393 »	3445	J. Segarra, Sierra Encargorán.....	10601 »	3653	A. Notario, Vilvestra.....	17809 »	2861	A. Delgado, id.....	25017 »	4069
A. Palomar, Pina.....	3446 »	3498	J. Segarra, Sierra Encargorán.....	10654 »	3706	M. Caminero, Villamontana.....	17862 »	2914	R. Martínez, id.....	25070 »	4122
J. B. Gonzalez, Casas de D. Pedro.....	3499 »	3551	J. Segarra, Sierra Encargorán.....	10707 »	3759	A. Notario, Vilvestra.....	17915 »	2967	E. Alonso, id.....	25123 »	4175
M. Esteban, Casla.....	3552 »	3604	A. Notario, Vilvestra.....	10760 »	3812	A. Martínez, S. Bartolomé de las Abiertas	17968 »	3020	V. Vilas, id.....	25176 »	4228
R. Navarro, Cordoba.....	3605 »	3657	M. Caminero, Villamontana.....	10813 »	3865	A. Calvo, Villasarracín.....	18021 »	3073	B. Aguado, id.....	25229 »	4281
M. Burgos, Trasierra.....	3658 »	3710	A. Gutiérrez, Bargas.....	10866 »	3918	J. Martín, Villamayor.....	18074 »	3126	J. J. Montón, Villafranca del Cid.....	25282 »	4334
R. Lozano, Viver de la Sierra.....	3711 »	3763	A. Borrego, Morales del Vino.....	10919 »	3971	L. Gómez, Mohedas.....	18127 »	3179	V. Jiménez, Solosancho.....	25335 »	4387
J. Ortega, Corcos.....	3764 »	3816	A. Borrego, Morales del Vino.....	10972 »	4024	M. Fontecha, Las Cabañas.....	18180 »	3232	H. Merino, Lerma.....	25388 »	4440
D. Pérez, San Lorenzo de Morunys.....	3817 »	3869	A. Borrego, Morales del Vino.....	11025 »	4077	A. P. Cubero, Igüeña.....	18233 »	3285	M. Cantero, Villa de Vespa.....	25441 »	4493
J. Gómez, Villoslada.....	3870 »	3922	F. Martínez, Hormaza.....	11078 »	4130	L. Migallón, Torralba de Calatrava.....	18286 »	3338	A. Hernández, Rubi de Bramamonte.....	25494 »	4546
F. Ribo, Plá de San Tirso.....	3923 »	3975	J. González, Madrid.....	11131 »	4183	R. Sánchez, Llosa de Rancos.....	18339 »	3391	R. Riera, San Quirico de Besora.....	25547 »	4599
A. Sánchez, Nariños de San Leonardo.....	3976 »	4028	A. Garcia, id.....	11184 »	4236	T. Moreno, Pólan.....	18392 »	3444	M. Blázquez, Santibáñez de Béjar.....	25600 »	4652
J. Fernández, Villar de Domingo García.....	4029 »	4081	J. Díaz, id.....	11237 »	4289	C. Lis, Infantes.....	18445 »	3497	J. Delgado, Coto.....	25653 »	4705
I. Aguado, San Martín de Valvení.....	4082 »	4134	B. Fernández, Navas de San Antonio.....	11290 »	4342	J. Otegui, Lezo.....	18498 »	3550	F. Delgado, Coto.....	25706 »	4758
F. Martín, Torrecilla de la Orden.....	4135 »	4187	J. M. Rubio, San Clemente.....	11343 »	4395	A. del Río, Castellar de Santiago.....	18551 »	3603	M. Ahumete, Madrid.....	25759 »	4811
S. Marín, Jubera.....	4188 »	4240	F. Caba, Vilodrigo.....	11396 »	4448	D. Palomero, Villafuerte.....	18604 »	3656	A. Marqués, Benitachell.....	25812 »	4864
M. Fernández, Castilruiz.....	4241 »	4293	J. Comaposada, Viver.....	11449 »	4501	A. del Río, Castellar de Santiago.....	18657 »	3709	M. Barraquero, Lantezola.....	25865 »	4917
A. Roig, Calaceite.....	4294 »	4346	B. Nieto, Mingorría.....	11502 »	4554	M.					